Didaktika matematiky DM 3 - priklady stereometrie
Rizena Blazkova

Kvadr, krychle
1. Vypoc¢itejte objem krychle, jejiz povrch je 96 cm?.

2. Vypo¢itejte povrch krychle, jejiz objem je 512 cm?.
3. Jedna sténa krychle ma obsah 144 cm?. Vypogitejte objem krychle.

4. Vypocitejte objem dané krychle, jestlize vite, ze objem krychle s hranou polovi¢ni délky
ma objem 512 m>.

5. Je déana krychle o délce hrany 5 cm a kvadr o rozmérech 4 cm, 5 cm a 6 cm. Nejprve
odhadnéte a potom vypocitejte, které z téles ma vétsi objem. Dale porovnejte povrchy obou
téles.

6. Z péti shodnych krychli sestavujeme rizna télesa. Objemy vSech téles se sobé rovnaji.
Vypocitejte povrchy sestavenych téles.

7. Dievénou krychli o délce hrany 3 cm obarvime tak, ze tfi st€ény budou modré, tii stény
budou Cervené a zadné dvé protilehlé stény nebudou mit stejnou barvu. Krychli rozfezeme na
krychli¢ky 1 cm?® Kolik krychli¢ek bude mit alespoii jednu sténu ¢ervenou a ziroven alespon
jednu sténu modrou?

8. Rozméry kvadru jsou v poméru 1 : 2 : 3. Jeho povrch ma velikost 198 cm?. Uréete rozméry
kvadru a vypocitejte jeho objem.

9. Objem kvéadru je 300 cm’®, obsah dolni podstavy je 50 cm?, hrana AB mé délku 5 cm.
Vypocitejte rozméry kvadru a jeho povrch.

10. Pro rozméry plaveckého bazénu plati: d : § : h =10 : 4 : 1. Do bazénu se vejde 625 m’
vody. Vypoditejte, kolik m? obkladii je tfeba zakoupit na obloZeni stén bazénu, pidame-li 5%
na odpad.

11. Dfevény kvadr o rozmérech a=4 cm, b =3 cm, ¢ = 2 cm obarvime a potom roziezeme na
krychli¢ky 1 cm?. Kolik krychliek bude mit

a) prave jednu sténu obarvenou
b) praveé dve stény obarvené

c) prave tii stény obarvené

d) Zadnou sténu obarvenou?

12. Vyroky se prodavaji v kartonovych krabicich — napt. krabice na mikrovinnou troubu ma
rozméry 52 cm, 32 cm a 40 cm a na zahyby se pfidava 0,4 m? kartonu. Kolik m? kartonu je
tieba na 1 000 krabic?

13. Vngjsi rozméry chladnic¢ky jsou napi. vySka 85 cm, Sitka 55 cm, hloubka 61 cm, objem
chladnicky 138 1, objem mraz. prostoru 14 1. Kombinovana chladni¢cka ma napt. vysku 180



cm, Sitku 54 cm , hloubku 58 cm a uvadi se objem chladnicky 176 1 a objem mraznicky 69 1.
Jiny typ kombinované chladnicky ma rozméry: vyska 160 cm, Sitka 55 cm a hloubka 60 cm a
objem chladnicky 216 1 a objem mraznicky 61 1. Porovnejte objemy vnéjsi a vnitini Casti
chladni¢ek (mraznicek).

14. Jaky prostor v koupeln¢ zabira automatickd pracka s vySkou 85 cm, Sitkou 60 cm a
hloubkou 60 cm?

15. Skiinky kuchyiiské linky se prodavaji v Sitkach 80 cm, 60 cm a 40 cm. Jakou sestavu
muzeme zvolit, mame-li sténu 3,5 m dlouhou a chceme ji zcela zaplnit sestavou, ve které je
také mycka, jejiz sitka je 60 cm a sporak Siroky 55 cm.

16. Benzinova nadrz je tvaru kvadru a ma rozméry 70 cm, 30 cm a 25 cm. Kolik litrii benzinu
obsahuje, jestlize benzin sahd 5 cm pod horni okraj nadrze? Na kolik procent je nadrz
naplnéna? (Uvazujte rizné polohy nadrze.)

17. Pavel ma akvarium tvaru kvadru o objemu 240 litrd. Tomas§ mé akvarium, jehoz vSechny
rozmeéry jsou polovina rozméru Pavlova akvaria. Jaky objem ma Tomasovo akvarium?

Hranoly

18. Vypocitejte objem pravidelného trojbokého hranolu, jehoz vyska je rovna délce podstavné
hrany. Objem vypocitejte pro délku hrany a = 6 cm.

19. Vypocitejte, kolik hl vody se vejde do padesatimetrového zkosené¢ho bazénu, jestlize
nejmensi hloubka je 1,2 m a nejvétsi hloubka je 3 m, Sitka bazénu je 20 m. Dle vypocitejte,
kolik kachlickt tvaru ¢tverce o délce strany 15 cm je tfeba k vykachlickovani stén bazénu.

20. Sklenik ma tvar hranolu poloZeného na boc¢ni st€n€. Podstavu tvoii lichobéZnik a
trojihelnik. Dolni zékladna lichobéZzniku ma délku 3 m, horni zakladna (a strana trojuhelniku)
ma délku 2 m, vyska lichobézniku je 1,8 m a vyska trojuhelniku je 0,6 m. Vyska hranolu je 5
m. Vypocitejte
a) kolik m* skla je tfeba na jeho vyrobu, jestlize 10 % povrchu tvoii kovova konstrukce.
b) Jaky je objem skleniku.

Vilce
21. Vypocitejte objem hrnecku, jehoz primér je 7,5 cm a vyska 6,5 cm.

22. Maly Jirka chtél védét, kolik zubni pasty je v tubé a tak ji postupné vSechnu vytlacil a v
pokoji byl valec pasty. DokaZete odhadnout, jakou mohl mit délku? Pocitejte pro hodnoty:
vnitini pramér hrdla pasty je 6 mm a objem pasty je 75 ml.

23. Kruhovy bazén ma pramér 4,58 m a vysSku 0,91 m. Kolik hl vody se do né¢j musi nacerpat,
je —li naplnén do vysky 10 cm pod horni okraj? Kolik hl vody se vejde do menSiho bazénu,
ktery mé primér 3,6 m, a vysku 0,9 m?



24. Tycinka cokolady ma tvar vélce a hmotnost 2 g. Byla vyrobena reklamni ty¢inka tak, ze
se dvacetkrat zvétsil polomér valce a dvacetkrat se zvétSila vyska vélce. Kolik kilogrami
cokolady bylo potieba k jejimu vyrobeni?

25. Silo tvaru valce ma vnéjsi obvod 31 m, tloustku zdi 45 cm a vnitini skladovaci vysku 8 m,
Kolik m® prostoru je v ném k uskladnéni?

26. Foliovnik na zahrad¢ ma tvar poloviny valce, pfedni a zadni sténu tvoii ptlkruhy, jejich
polomér je 2,5 m a délka foliovniku (vyska vélce) je 5 m. Kolik m? vzduchu je ve foliovniku?
Kolik m? félie je tieba ke zhotoveni foliovniku, pfida-li se na spoje o 20% fdlie vice, nez je
povrch foliovniku?

27. Studna ma tvar valce pruméru 1,2 m. Od povrchu k hladin€ vody je 4 m, hloubka vody ve
studni je 3,5 m. Vypocitejte:

a) Kolik m®> zeminy bylo vykopano?
b) Kolik hl vody je ve studni?

28. Jak vysoky je valec, jehoz plast ma obsah rovny obsahu podstavy? Jaka je objem tohoto
valce?

Jehlan

29. Zasobnik na vapno ma tvar pravidelného ¢tyrbokého jehlanu postaveného na hlavni vrchol
a je do poloviny své vysky zaplnén vapnem. Jako ¢ast objemu jehlanu vapno zaujima?

30. Vypocitejte objem prostoru pod stfechou tvaru pravidelného ¢tyibokého jehlanu, jestlize
délka podstavné hrany je 4,5 m a vyska je 3,5 m.

31. Vypocitejte objem pravidelného osmisténu.

Kuzel

32. Pisek je nasypan na hromadg¢, kterd ma tvar kuzele (ptiblizn€). Obvod hromady na zemi je
12,7 m, strana kuzele ma délku 2,2 m.

a) Odhadnéte, kolik m? pisku je na hromadé?
b) Vypocitejte, kolik m? pisku je na hromadé.

33. Pravouhly trojihelnik se stranami 3 cm, 4 cm, 5 cm se otacel nejprve kolem kratsi
odvésny a potom kolem delsi odvésny. Vypocitejte objemy obou takto vzniklych kuzela.

34. Stiecha tvaru kuzele méa primér 5 m a vySku 7 m. Kolik procent plechu pfipadlo na
zahyby, jestlize se na pokryti stiechy spotiebovalo 62 m? plechu?

35. V jakém poméru jsou podstava kuzele a jeho plast’ a povrch, je-li strana kuzele rovna
praméru podstavy?



36. Z kuzelovité nalevky s primérem 36 cm a vyskou 48 cm pielijeme vodu do valcové
nadoby o priméru 24 cm. Do jaké vysky bude sahat voda ve valci?

37. Vypocitejte povrch a objem komolého kuZzele, jehoz podstavy jsou kruh opsany a kruh
vepsany Ctverci o strané délky a a vySce kuzele a.

38. Vypocitejte objem kuzele, jehoz plast’ je ¢tvrtkruh s polomérem 20 cm.

39. Vypocitejte objem sklenicky, ktera ma tvar komolého kuzele. Horni podstava ma primeér
60 mm, dolni podstava ma priméer 50 mm, vyska sklenicky je 10 cm.

Koule
40. Vypocitejte polomér koule, jejiz objem je 1 litr.

41. Ovéite, zda plati: Povrch koule o poloméru 7 je roven obsahu plasté rotacniho valce,
jehoz polomér podstavy je » a vyska je 2r.

42. Ovéite, zda plati: Objem polokoule o poloméru » je roven rozdilu objeml dvou téles:
valce opsaného polokouli a kuzele o poloméru r a vysce r.

43. Vypocitejte objem kulové Gisece o poloméru p a vySce v, jestlize vite, Ze objem usece je
< Lo « . « Y «

roven souctu objemu dvou téles: valce o poloméru p a vysce 3 a koule o poloméru v.

44. Je dana koule o poloméru . Kouli je opsdna a vepsana krychle. Vypocitejte objemy a

povrchy obou krychli.

45. Je dana krychle o hran¢ délky a. Krychli je opsana a vepsana koule. Vypocitejte objemy a
povrchy obou kouli.

46. Vypocitejte pomér objemi téles: Kuzele o poloméru podstavy r a vysce 2r, koule o
poloméru r a vélce o poloméru podstavy r a vysce 2r.
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